

# EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD

DEFENSA

TRABAJO

NEUTRALIDAD POLÍTICA

## Hablemos claro.

La desgracia que lloran hoy los pueblos ribereños del partido de Villalpando, se agranda en virtud de esa política torpe, anodina y caciquil que impera en esta provincia.

Desde hace muchos años se ha realizado una labor de negación a todo lo que supone adelanto, cultura e independencia, procurando que los destinos de la provincia se muevan en manos ineptas.

El partido de Villalpando conservó la pureza del sufragio hasta que el odioso cacique prostituyó sus virtudes.

El piquete que da escolta al feudalismo, al cual que en aquellos tiempos en que no se conocían las letras de molde y la adulación de los analfabetos enaltecía al gran señor, que permanecía a la misma altura de cultura que sus lacayos y servidores, se lanzó por esos pueblos de Dios, llevando en todos los zocos la voluntad del amo que imponía respetar.

No podemos continuar en el silencio aguantando las desdichas que caen sobre este humilde rincón de Castilla y tenemos que rasgar el velo del adorno, de la dignidad ciudadana, pisoteada por nos y mandarines.

Sin remontarnos a fechas lejanas, recordaremos que en Mayo de 1919 se realizaron en esta capital unas elecciones que jamás se borrarán de la Historia por lo escandalosas e inmorales, arrebatando el acta a un hijo ilustre de este pueblo, para dársela a un intruso desconocido completamente entre los electores.

Aquellos escándalos fueron patrocinados por el mismo que arrancó el acta de Villalpando al venerable Silió, para dársela a un individuo que, si antes de decir la verdad, fué conocida antes la artera que su personalidad.

La banda electorera que actuó en las elecciones de Ibarra y que se hizo memorable por aquello del capricho de llevarse el queso de bola del comedero que pagaba el marqués para llenar el insaciable estómago de los mercenarios, la vimos correr en automóvil los pueblos del partido de Villalpando, pregonando en alta voz la última voluntad del Mogreb e imponiendo duros castigos a las kabilas rebeldes.

No hemos de censurar al Rif en eso de la cultura por que demostramos en esta provincia estar a la altura de los benibúfrires que radican en el interior de Africa.

Es una afrenta para un pueblo que forma parte de una nación civilizada, recordar que en Zamora primero y en Villalpando después, fueron derrochados dos hombres públicos, por un confitero desconocido y un carbonero de profesión.

Las consecuencias se tocan de cerca; en las elecciones de Mayo de 1919 por saciar apetitos de venganza o envidias mal reprimidas, se clavó en el corazón de Zamora el puñal de las intrigas, asesinando traidoramente los intereses de la provincia.

En las elecciones de Diciembre último se eligió al partido de Villalpando para que fuera vícti-

ma de traiciones y habilidades políticas, y en estos precisos momentos pueden darse cuenta los electores de su inconsecuencia y del atropello que fueron objeto por parte del cacique.

Si el señor Alba hubiera representado a Zamora como pretendió, cuántas cosas tendríamos que agradecer al diputado? Si el señor Silió representara a Villalpando, otra suerte sería la de esos desgraciados de Cerecinos de Campo.

¿Quién es el responsable de estas desdichas? El público lo sabe y no necesita comentarios.

Los que llenaron el mendrugo a cargo del marqués de Ibarra y quemaron gasolina de procedencia desconocida, por esos pueblos de campo, ¿qué les importa Zamora ni tampoco Villalpando, si cada uno de ellos va sacando para sí lo suyo?

Ante estos hechos puede seguir aquel estado de cosas. Creemos que no, pero si nos equivocáramos diremos a los pueblos que no merecían ni aun el perdón de Dios.

## DE BENAVENTE

### LAS TORMENTAS Y LOS POLITICOS

Las desgracias ocurridas estos días pasados en varios pueblos de este distrito y en muchísimos de Villalpando nos obligan hoy a ocuparnos de estos dos elementos, los más dañinos y perjudiciales siempre a los intereses legítimos del país.

Por todas partes, en cualquier sitio en que se encuentra más de una persona se oye hablar de las desgracias de los inmensos destrozos, de la tremenda ruina llevada a cabo por las tormentas.

Fuentes de Ropel, Colinas de Trasmonte y otros varios pueblos de este distrito han visto perdidas sus cosechas, destruidas sus casas, muertos y desaparecidos sus ganados.

Cerecinos de Campos, Villamayor, San Martín de Valderaduey y otros, pertenecientes al vecino Villalpando, han corrido la misma o peor suerte.

Todos ellos esperan, con razón sobradísima, que el Estado ha de acudir en su auxilio, pues a él corresponde mitigar las calamidades públicas.

Engañados andan; en otro país tal vez fuera así, pero aquí en España el Estado no es sino una calamidad más en las calamidades.

Los nefastos políticos de bandera no les interesa para nada el país; pasados los momentos electorales sus actividades no tienen otro objetivo que el presupuesto nacional o acaso algún obscuro negocio.

Los que con pomposidad se denominan representantes del pueblo sólo se acuerdan de tal representación al cobrar las quinientas pesetas o al vacar alguna Dirección general.

¿Han visto los de Cerecinos, los de Villamayor, los de San Martín, etc., en los momentos de la desgracia a aquella legión política que cayó en las últimas elecciones generales en el distrito de Villalpando atraída por los billetes del transfuga de Puebla de Sanabria?

En horas como estas, que son las de la verdad, ¿qué ha hecho en favor de su distrito Seebold? ¿Qué auxilios ha recabado del Gobierno?

Aquellos millones, fruto del agloteo de la guerra europea, que tan pomposamente contaba en

sus manifestos electorales, ¿han servido acaso para enjugar alguna lágrima del pueblo que representa?

No, y es natural que así sea; al carbonero catalán lo que le interesaba era ser diputado, fuera por Villalpando o por el zoco del Arba, logrando esa a costa de sus cacareados billetes, ¿que puede importarle a ese cunero este pobre terruno castellano?

Y si volvemos un poco la vista a nuestro distrito podemos también preguntar: Vecinos de Fuentes de Ropel, de Colinas, etc., ¿habeis visto en estos momentos de necesidad y de agobio acudir en vuestro auxilio a aquella trupe electorera que el pasado Junio apuntaló en este distrito el caciquismo?

Entonces mucho movimiento, extraordinarios saludos y gran correr de automóviles, pero hoy que teneis vuestras casas destruidas y pérdidas vuestras cosechas y sin próxima contienda electoral, nadie de aquellos se ocupa de vosotros.

En estas horas trágicas y tristes no se acuerda ningún Rodríguez Cid, ni Calorger, ni Prieto, ni nadie de aquella caterva de cuanto en aquellos días os prometieron y ofrecieron.

Por eso es de gran necesidad tener muy en cuenta las enseñanzas que el tiempo nos depara y obrar en consecuencia en el momento oportuno.

Desde estas columnas se ha llamado la atención de la Diputación provincial en relación con las desgracias ocurridas y la Diputación sigue sin preocuparse para nada del asunto; si en vez de los intereses del país se tratara de alguna prevenda para algún panaguado del cacique ya sería otra cosa.

Y de todo esto tienen la culpa los pueblos que ahora sufren las consecuencias de no haber sabido elegir una representación digna y capaz de defenderles.

Que los hechos actuales les sirvan de escarmiento y en lo sucesivo vean que del caciquismo, de los viejos y arcaicos políticos, de los hasta hoy mangoneadores de la cosa pública en nuestra provincia, nada bueno ni útil pueden esperar.

El Corresponsal.

20, Septiembre, 1921.

## CRONICA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del señor Escudero y con asistencia de los concejales señores Muélledes, Guerra, Nieto y Berrocal, se reunió anoche en segunda convocatoria la Corporación municipal tratando los siguientes asuntos.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Interesa el señor Muélledes que se haga una limpieza en el cementerio por ser de suma necesidad.

El señor Berrocal opina porque el Cuerpo de Bomberos haga un domingo de cada mes los ejercicios que anteriormente verificaban.

### ASUNTOS DE OFICIO

Se dá cuenta de un telegrama del excelentísimo señor Director general de Primera enseñanza

EL MAS APRECIADO :-:

por su pureza;

el más económico

:-: POR SU DURACION :-:

# JABON CATARINEU

ARAVACA — FUENCARRAL

PIDASE EN TODAS PARTES

de venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos.

EL MAS HIGIENICO :-:

porque está elaborado con

aceite puro de oliva

:-: EXCLUSIVAMENTE :-:

comunicando a la Corporación haber obtenido un crédito de 25.000 pesetas para la reparación de las carreteras de los pueblos de esta provincia damnificados por la tormenta de la primera quincena de Septiembre.

El señor Guerra expone que al mismo tiempo de telegrafiarle agradeciéndole cuantas gestiones haga en pró de los pueblos de esta provincia se interese porque a los que no disfrutaban de esas vías de comunicación se les indemnice de otra forma.

### ORDEN DEL DIA

Leído el asunto primero que afecta a una proposición del concejal señor Domínguez Guerra, solicitando la instalación de una fuente pública con abrevadero en la calle Larga del arrabal de San Lázaro, dicho concejal expone que las obras deben empezarse a la mayor brevedad posible por ser de suma necesidad.

El señor Nieto firma dicha proposición y defiende que se debe dotar de agua a un vecindario tan grande y tan expuesto en caso de incendio.

Puesto a discusión se acordó que pase a informe del señor arquitecto y Comisión de obras para que formule el proyecto y presupuesto de las mismas, remitiendo dicho informe acto seguido a la Corporación.

Los cinco asuntos restantes fueron aprobados sin discusión alguna.

Y no habiendo más que tratar, la Presidencia levantó la sesión.

## EN LA AUDIENCIA

Ante el Tribunal de Derecho, acuparon ayer el banquillo de los acusados los vecinos de Argañán, Daniel Fadón, Andrés Carrascal y Buenaventura Carrascal como autores los primeros de un delito de disparo de arma de fuego y los segundos de lesiones menos graves.

En el acto del juicio el representante de la Ley retiró la acusación para Daniel y Andrés sosteniéndola contra Buenaventura, para la que solicitaba de la Sala se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa que estaba a cargo del letrado señor Núñez abogó porque su patrocinado fuera absuelto libremente.

El juicio quedó concluido para sentencia.

## DONATIVOS PARA LA CRUZ ROJA

	Pesetas.
Sociedad Mercado de Abastos	250
Don Manuel Manilla, de una aprehensión	1,95
Dacio Crespo	125
Francisco Isidoro Pérez	5
Tiburcio Muñoz de la Peña	1
Salvador Ruiz	20
Círculo de Zamora	500
Pueblo de Villaseco	94,40
Comonente	77,25
Don Nicanor Prieto e Hijo	10
<b>Total</b>	<b>1.084,60</b>

### CRONICA DEL NORTE

## La semana agropecuaria.

Bajo los rayos ardientes de un sol que cual plomo deratido se dejaba sentir se verificó ayer a las once de la mañana el acto de apertura de la «semana alavesa agropecuaria» y la exposición y concurso de maquinaria agrícol.

Asistieron al acto la Diputación y el Ayuntamiento en corporación, el excelentísimo señor Gobernador civil, el que lucía vistoso uniforme de Caballero de la Real Maestranza de Ronda; el Consejo de Fomento, organizador de esta «semana»; el delegado de Hacienda y comisiones de la Sociedad de Estudios vascos, Junta Provincial de Ganaderos, Federación de Sindicatos católicos de Alava y Sindicato Agrícola Alavés, La Cámara de la Propiedad de Comercio, representantes de la Prensa local, etc., etc, los que al llegar a la plaza de Ganados, donde con antelación se había levantado lujosamente una tribuna, después de un admirable discurso del señor Zuricaldy presidente de la Diputación declaró abierta la Semana agropecuaria el señor Gobernador.

A continuación se procedió al examen de las máquinas agrícolas expuestas, siendo el primer trabajo admirado el presentado por el Sr. M. Lage representando una casa de labranza moderna, siendo muy felicitado.

Entre las diferentes máquinas agrícolas presentadas se distinguieron las de los señores Múgica, Arellano y Compañía, y Erenchun, destacándose particularmente la presentación de la Casa Ajaría y Aranzabal entre cuyas máquinas pudimos admirar una trilladora completa que desarrolla un trabajo de ocho fanegas de trigo por hora, movida por un motor Lister con cuatro litros de gaso ina.

Admiramos una trilladora desgranadora que desarrolla un trabajo de diez fanegas por hora y cuyo motor de la marca del anterior consume dos litros de gasolina.

Prierosos tractores marca «Titan» los que por

su extraordinaria potencia son bastante conocidos aunque poco aplicados hasta la fecha.

Y después de visitar la exposición se retiraron las autoridades y todos cuantos al acto inaugurador asistieron quedando plenamente satisfechos.

### VELADAS TRADICIONALES

Siguiendo laudable tradición moralizadora, con indescriptible entusiasmo por parte de los distinguidos elementos de ambos sexos que integran el Cuadro Dramático de la Casa Social Católica, bajo la dirección de los inponderables artistas afilcionados señores Sancho y Larrauri han comenzado los ensayos de la primera obra que constituirá el triunfo primitivo de la temporada el que sumarán con los sucesivos a los obtenidos en años anteriores.

Entre las obras que constituyen su variado repertorio se distinguen: «¡No te ofendas, Beatriz!», «Las lágrimas de la Trini», «Marianela», «Lances de honor», «Los caciques», «Cobardías», «La escondida senda», «El redil», «Sangre española» y otras muchas que harían interminable esta relación.

No dudamos que cual fué siempre la admiración y el aplauso serán el premio que se tribute a la constancia, celo, y actividad dignas de elogio de los directores y de los actores, pues así, de veras lo deseamos.

### ALUMNAS APROVECHADAS

Transcurrido el tiempo de vacaciones, después de permanecer una temporada en San Sebastián, han regresado con el fin de incorporarse al curso de la Normal, cuya apertura será en breve, las simpáticas señoritas María e Isabel Rose te Sánchez.

Bienvenida sincera les desea

Sánchez Manher.

Vitoria, 20—9—1921.

Garbanos del país finos garantizados desde 1 peseta el kilo, hasta 150 lo encontrará usted en LA FAMA ZAMORANA.

Despacho Santa Clara, 5 esquina a la Plaza de Zorrilla.

# ABONOS MINERALES

## IGRAN REBAJA DE PRECIOS!

Superfosfato de cal 18|20 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua y citrato amónico a 18|90 pesetas los 100 kilogramos y el 14|16 por 100 a 14,70 pesetas. Estos precios son para vagón completo, y para más de un vagón descuento con arreglo a la importancia de la compra.

Sulfato de amoniaco y potasa, precios al día sin competencia. CARBONES MINERALES Y VEGETALES

# F. LOPEZ BOBO

Carretera de la Estación.--ZAMORA